CORRIGES DES EXERCICES SIMPLES SUR LES COMPLEXES

ECRIRE UN NOMBRE COMPLEXE
SOUS FORME ALGEBRIQUE

T
® 1.z =01+

=1+2i+i° or i“=-1
donc 2 = 2i.

® 2. 2,=(2+3) 1-1i)
2 — 2 + 3i — 3¢2
2 =294 3843

donc z,=5+1.

n

P a5 .
Pour écrire z. +3. 2= lf-fej=1+",‘x]+!‘
sous sa forme 1—1 1-i 1+
algébrique, il 14742 +2%% 1+ie2i—t
faut multiplier = = = r;- 2 _1+1+21-2
le dénominateur 1-14 1+1
par son —14.3
conjugué donc z; = — _2 18
pour rendre le
| dénominateur
réel.
'i' i |;-I 2_ On a calculé précédemment (1 +§)* =2
’ donc z; = (2i)° = 4i*

donc z; =—4.




CALCULER LE MODULE D’UN
NOMBRE COMPLEXE

1" méthode :
z|_I4
z: o [ztll'

2° méthode :
(plus longue)
on écrit d’abord
z, sous sa forme

algébrique.

Vne Ay
Iz"] = |z,

® 1. |z| =2 = [0+2i = /0?4 2%
done |z|=2
1+2 fl + 2
R i (R
1-7| =i
Or. [1+2i= 12+ 2 = /5
et|l—dl - 12+ L -

¢ (calculé dans l'exercice

1-i typen®l, z,),
g Y ." '|2 710
donc |z,| = | 4 { l| + |3J =/ 10_
VoL 2 12 Vo4
] ; .Il,'{ I‘l . TS 3
] - lt \';_ = _+ 2"";_
* 3 lal - [ 14 J 1+ )
L4 ’3| ; =
Or, |L—+\— | ¥ s—— =3
| 1+14 Jl + I| \,3

done iz = (y2)°,

RESOUDRE UNE EQUATION DU PREMIER DEGRE DANS C

Transformez
la solution
pour I'écrire
sous forme
algébrique
avant

de vérifier.

Transformez
la solution
pour l'écrire
sous forme
algébrique,

1. (E)) & (2-1)2=10+5i
10 + 5¢

= z= (car 2 —i=0).

=1

£+5: {10+ )1)(2+:) 5+_
2-1 (’?-r){2+z} 5

donc z=3 + 44,

= {3 + 44].

*2 (E) B-20) 4+ -i=z2+1iz
<= 2(1+i) =14 -6§

i 14_9’ (car 1+i=0).
1+14¢
_ Q9
14-6i _ (14-6i)(1- i) Oy
I+i‘ (]+i)(l—” 2
donc z=4 - 10;.
= {4-104}.




RESOUDRE UN SYSTEME DANS C

Il est préférable )2‘iz—z'= 1+2i
derésoudrele |2+ (1+i)2'=2-3i

systéme par :
substitution. [2'=2iz-1-2i
= 4
|2+ (1+4) (22~1-2{)=2-3f
[2' = 2iz—1-2i
\(—l+2i)z=1
(2" =2iz-1-2i
& . 1 (car -1+ 2i 2 0).
]\ -1+2i
Ecrivez _1__‘__. l(jl‘m) B =_—1~2§
1 -1+2 (1+2i)(-1-2i) 5
-1+2i i
sous forme donc z= —=;
algébrique . 3
Or,z'=2iz-1-2{
a4 g e
donc 7. 2 G1-20) o o0 —1-12
5
|'; _-1-2
I*= 75
done <:|\z. o1-12i est la solution du systéme.
L a

RESOUDRE UNE EQUATION AVEC UN CONJUGUE DANS C

: S SR T . S
Vous pouvez Z=x+iy :[2 =X+ 2y + iy =x" -y + 2dxy

| |poserz = x +iy 13;-‘;‘?')'
ouxety donc (E) & x°—y° + 2ixy= (x +1y) (x—iy)
sont des réels. e xt -y 4 Qivy = x% 4 y?

& =297+ 26y =0
o 2y (—y+ix) =0

(=0 (y=0
& lou & 4 ou
],I—y+ix=(} lx=9=0

siy =0, z est un réel
six=y=0, z=0 qui est un réel
donc S=R

z=0
Vous pouvez (E) & 2(z-2)=0 < qou
aussi factoriser z—-2=0
Vexpression. orz-z=0=2=2

orz=2 sizetz n'ont pas de partie imaginaire donc
si z est un reel
S=R



DETERMINER UN ENSEMBLE DE POINTS DU PLAN COMPLEXE

Vous ne pouvez
pas déterminer
la partie réelle
et la partie
complexe de
z?+2z-3)
sans écrire z
dans sa forme
algébrique
Z=X+iy
ouxety

sont des réels.

lei la méthode
géomélrique
est plus

performante.

® 1. z=x-iy = 2°=(x+iv)" = 2% + 2ixy + i%y?
=% —y* + 2ixy,
done 2°+22-3 = (" —p*+20—-3) +i (2xy +2y);
donc 2z +2z—3est un réel ssiZxy + 2y =0
i
= 2y(x+ 1) =0 {ou
x+1=0.

Dans le plan complexe, l'ensemble des points
M(x, ¥) tels que y = 0 est I'axe des réels et 'en-
semble des points M(x, ¥) tels que x + 1 = 0 est 1a
droite d'éguationx =—1;
donc  (E) est la réeunion des droites
d’équation y=0 et x=—-1,

# 2. Méthode algébrique
Onposez=x+iy = z2-2i=x+i(y-2),

done |z-27/]= V2" + (y-2)°

2-2i|=3 & Vei+ (y-2" =3
&+ (3-2)"=9.
Ceci est 'eqquation du cercle de centre (0, 2) et de
rayon 3,
donc (E) est le cercle de centre (0, 2) et de rayon 3.

donc

Méthode gé€ométrique

Soit A le point d'affixe 2i. |2 — 2i] = AM,

donc [z-2i| =3 & AM=3.

& M appar tient au cercle de centre A et de rayon 3.




POUR S’ENTRAINER

EXERCICE N°1

* 1. 33-4x3?+(4+i)><3—3—3i=27—36+ 12+3i-3-3i=0
donc 3 est solution de (E).

2-4i%+ @+1) xi-3-3i=-F+4+4{+42-3-3i=0,
done 7 est solution de (E).

+ 2. Soit o la 3° solution de (E) si elle existe
(z-3) (z—i) (z— o) = (2 —iz—3z + 3i) (z— o)
=2+ (~a-3-1i) 2% + (fo + B + 31) z—- Foud.

En procédant par identification, on obtient pour tout complexe z :
(z-3) (2-1) @-a) =2" —42% + (4 +1i) 2-3 — 31 ssi

—o=83-1=-4 (o0=1-1i
ie+30+3i=4+7 = (0@B+i)=4-2i
~304 ==-3 - 3i dov =14

En remplacant o par 1 -7 dans la deuxiéme et la troisieme équation du sys-
teme ces deux équations sont vérifiées, done 1— i est solution du systéme
donc (E) & (-3) 2-1i) (z-(1-4)) =0

z=3
ou
= lz=i S=1{3,i, L ~i}.

lou

z2=1-1 By
» 3.
Soit A l'image de 3 P
B l'image de ¢ 0 7 R
C l'image de (1 = {)

"""""" C

®4. AB=|i-3]- /10
AC=|(1-i)-3|=|-2-1=+/5
BC=|(1-i)-4=1-2i]= /5

donec AC = BC \
et AC* + BC* = AB’
s donc ABC est un triangle rectangle

isocéle en C.




‘" EXERCICE N"2

¢ 1. Posons [, oi-x+i@+y)=|z+2i]=Vz"+ @+
Z=x+1y = ) 2. 2
z2-3=x-3+iy=2-3|=V (x-3)" +y

donc ) & 22+ @+3) = @=37+5°

ol 44y +y =2 -62+9+9y°

& bx+4y-

5=0

-6x+5

4
donc les solutions de (E) sont les complexes dont la forme algébrique

= ¥y =

X + iy esttelle que y =

-6x+5

4

donc S={x+£(ﬂ), Xe [R}.

Rl

(D) est Pensemble des points M(z, y) tels que 6x+ 4y -5 = 0.
Cette équation est I'¢quation d'une droite
donc (D) est la droite d’équation 6x + 4y - 5 = 0.

—
¥

A

® 2. |z+2i=|z- (-20)| = AM

lz—3| = BM

donc |z + 2i] = |z—- 3] ssi AM = BM donc ssi

meédiatrice de [AB]

M appartient a la

donc (D) est la médiatrice de [AB].



EXERCICE N°3

® 1. Posonsz=x+iy donc 2 = .(x__4)L¢_‘J"
(x + 6) + iy

[(x -4) + iy] [(x +6) - z'y]
[(x+6) + t'y] [(:r + 6) - iy]

_E- DO - =D+ iy (x+6) 4y

(x 4 6)2 3 J"E
: {xz +2¢-24 +y2) + 10yi
(x+ 6)2 + yz

donc si x” et y'sont les parties réelles et imaginaires de 2’

; 10y
2 g S = 2
(x +6)" +y (x + 6) +y

soit 2’ =

:' I,_12+2x-2y+;.=2

| ® 2. 2’ estun imaginaire pur ssix’ =0
x2+3r—2+y2 x2+2x—2+y2=0
o = ] 43 L
(x+6) +y (x+6) +y" 20

(x + 1)2+y2=25
(x, ) = (-6, 0)

Or (x+ 1)% + 3% = 25 est
I'équation du cercle de centre
(-1, 0) et de rayon 5.

Le point A(-6, 0) appartient
a ce cercle mais A ¢ (E)

donc (E) est le cercle de
centre Q d’affixe -1 et de
rayon 5 privé du point A
d’affixe - 6.

(E)




